

學習聖 智及 雍摩詰 阿達爾嘛佛 師尊聖示

有關羅候羅尊者行持學習問題（選載之一）

編者按

佛為一大事因緣而住世，隨行亦有無量諸天諸佛。

舍利弗尊者先 佛涅槃，在虛空藏恭引大聖中歸天庭，實為現證涅槃的大成就者。

羅候羅乃諸佛法子，聖密宗金剛禪佛教虛空藏聖祖，又豈會不諳伏於宇宙規律。

兩位聖者實是 佛祖般若按排下，上演這齣渡眾大戲。讓我們一
下來細細品嚐聖者洒下的醍醐法露。

頂禮 阿達爾嘛佛 師尊：

以下是愚弟子對 師尊今天（x月x日）開示溫習題的簡單回答：

1. 從佛祖教育舍利弗的故事中，我們得到甚麼教育，有其麼感受？

從舍利弗為了僧團的團結，顯示出他高尚，無我，忍讓，廣大胸懷的大聖者的偉大人格，而沒有跟那些針對他的愚痴比丘發起爭執，使愚弟子感受到，作為僧團的一份子，我們都應該向智慧第一的舍利弗學習，以團體團結為主，個人的私人利益為次，捨身為法，以法、以團結為主，以無聲無私的行為為其他人的模範。

2. 忿怒相是否相斥於生氣？

諸佛的忿怒相是不同於眾生凡夫的生氣，忿怒相是教令眾生的相，故稱為教令輪相，是用來驅逐驅除眾生身上的魔障。所以，其實，忿怒相也是一種慈悲，而不是生氣，憤怒相是另一種慈悲相。

3. 為什麼我們說羅候羅“不調伏”？而不是說世間法有道理？

佛祖當時是在教育羅候羅，也在教育僧團中的愚痴比丘。佛祖的言行，一舉一動，都是禪語，都是禪機。所以，不管佛祖說要羅候羅喝了那一盤洗腳水，或要羅候羅以洗腳的盤來盛食物，或一腳踢走那一個盤，都是禪機，都是禪語，都是宇宙真理，而我們作為佛祖的兒子，佛祖的學生，是不應該對佛祖的話，以世間法的角度去分別。因為分別大聖人的言行是對神聖性的褻瀆，是作大業的。所以我們說，羅候羅以世間法的角度去分別世尊的話，就是羅候羅的不調伏。



4. 我們應該如何調伏自己？

如果有過錯，要懂得承認和懂得改過，不要對聖者（例如佛祖、師尊）之言行有分別心，放棄我執、法執。向前賢大德，例如智慧第一的舍利弗的大聖者的言行衷心的學習，以他們作為學習的模範。

5. 我們的僧團裡，有哪一些不團結的現象，例如愚痴比丘的不團結的現象？您本人有沒有做？

我們的聖密宗僧團裡，好像還沒有佛祖時代愚痴比丘那麼惡劣的，對佛祖和舍利弗針對性的、不團結的現象。

或者有讓弟子知道的，是一些孩子們有點排斥異己的事情，一般都是在師尊作開示或批評某些金剛兄弟姐妹們而弟子才知道。

謝謝 師尊慈悲加持！

愚弟子

金剛 x x 頂禮

x 年 x 月 x 日